SETENA

Procedimientos de Evaluación Impacto Ambiental

¿En que consiste?

Según la legislación ambiental vigente en el país se define:

Evaluación de Impacto Ambiental (EIA): Procedimiento administrativo científico-técnico que permite identificar y predecir cuáles efectos ejercerá sobre el ambiente, una actividad, obra o proyecto, cuantificándolos y ponderándolos para conducir a la toma de decisiones. De forma general, la Evaluación de Impacto Ambiental, abarca tres fases: 

1. Evaluación Ambiental Inicial

2. Confección de alguno de los instrumentos de evaluación ambiental que corresponda según el nivel de riesgo de la actividad, obra o proyecto, dentro de los cuales se encuentran: la Declaración Jurada de Compromisos Ambientales (DJCA), el Pronóstico de Plan de Gestión Ambiental (P-PGA) y el Estudio de Impacto Ambiental (EsIA).

3. Control y Seguimiento ambiental de la actividad, obra o proyecto a través de los compromisos ambientales establecidos.

Estudio de Impacto Ambiental (EsIA): 

Es el más complejo de los instrumentos de Evaluación de Impacto Ambiental (EIA). Aplica para aquellas actividades, obras o proyectos calificados finalmente de alta Significancia de Impacto Ambiental y para los proyectos a los cuales una ley específica ordena la elaboración y aprobación de un EsIA. Según la legislación vigente se define como “un instrumento técnico de la evaluación de impacto ambiental, cuya finalidad es la de analizar la actividad, obra o proyecto propuesto, respecto a la condición ambiental del espacio geográfico en que se propone y, sobre esta base, predecir, identificar y valorar los impactos ambientales significativos que determinadas acciones puedan causar sobre ese ambiente y a definir el conjunto de medidas ambientales que permitan su prevención, corrección, mitigación, o en su defecto compensación, a fin de lograr la inserción más armoniosa y equilibrada posible entre la actividad, obra o proyecto propuesto y el ambiente en que se localizará”.

¿Quiénes la  deben realizar?

Deberá realizar una Evaluación de Impacto Ambiental (EIA) si va a desarrollar una actividad, obra o proyecto que:

1. Se encuentra en el Listado de proyectos, obras y actividades obligados según leyes específicas a elaborar un Estudio de Impacto Ambiental ante la SETENA: Anexo 1 del Decreto Ejecutivo 31849.

2. Actividades, obras o proyectos que cumplan con las  siguientes dos condiciones:

- Que sea una actividad, obra o proyecto nuevo

- Se encuentra en la Lista de actividades, obras o proyectos sujetos al proceso de EIA: Anexo 2 del Decreto Ejecutivo 31849

¿Cómo realizar una evaluación de impacto Ambiental?

La evaluación ambiental que se realiza ante Setena tiene dos fases:

1.Evaluación Ambiental Inicial:  Este proceso inicia, mediante una categorización general de las actividades (proyectos u obras) Anexo 2, según su impacto ambiental potencial (IAP).  Por medio de este procedimiento el desarrollador, puede conocer preliminarmente en que grupo se clasifica su actividad, obra o proyecto y posteriormente proceder a llenar y complementar un documento (formulario) de evaluación ambiental según corresponda, que de acuerdo a las características específicas de su actividad, obra o proyecto se mantiene en la misma categoría.

Si su actividad, obra o proyecto según el Anexo 2  se clasifica como:

1. C o B2 con plan regulador aprobado por la Setena debe realizar el Trámite con el Formulario D2.

2. B2 sin plan regulador aprobado por Setena, B1 o A debe realizar el Trámite con el Formulario D1.

En esta etapa se recomienda revisar el Listado de Áreas Ambientalmente Frágiles Anexo 3 para identificar las limitantes técnicas ambientales y promueva un diseño de proyecto  para superar dichas limitantes, ya que este elemento es considerado por la SETENA para dar la Evaluación Ambiental Definitiva.

2.Evaluación Ambiental Definitiva:  Una vez que se realiza se presentan los formularios  de Evaluación Ambiental Inicial (EIA) D1 o D2 a fin de confirmar  el resultado de dicha evaluación o en su defecto modificarla dando la justificación técnica que corresponda.  En virtud de la calificación final las actividades, obras o proyectos deben seguir las siguientes rutas de decisión:

· Si obtuvo una calificación final B2–(Baja SIA) deberá presentar una Declaración Jurada de Compromisos Ambientales (DJCA).

· Si obtuvo una calificación final B1(Moderada SIA) deberá presentar un Pronóstico - Plan de Gestión Ambiental (P-PGA).

· Si obtuvo una calificación final A ( Alta SIA) deberá presentar un Estudio de Impacto Ambiental (EsIA).

Procedimiento de Impacto Ambiental

Trámite con el Formulario D2

I. Requisitos

· Presentar un original y dos copias del Documento de Evaluación Ambiental D2. Este deberá ser firmado por el desarrollador de la actividad, obra o proyecto

· Original y dos copias del depósito por concepto de adquisición del Código de Buenas Prácticas Ambientales. 

· Una copia de la cédula de identidad, de residencia o pasaporte del desarrollador, para el caso de persona física.

· Una certificación notarial o registral de personería jurídica.

· Una copia certificada del plano catastrado, o en su lugar, una copia con el original, para que sea confrontada ante el funcionario de la SETENA que tiene fe pública.

II. Descripción del Trámite

· El interesado entrega el D2 y la documentación adicional, según corresponda en las oficinas de las Áreas de Salud del Ministerio de Salud o de la autoridad ambiental del lugar donde se desarrollará el proyecto (Una vez autorizadas por Setena).

· El funcionario encargado devolverá en el mismo acto, la copia debidamente sellada con la asignación del número de solicitud y el Código de Buenas Prácticas Ambientales.

· El funcionario designado, levantará diariamente una lista de todas actividades obras o proyectos recibidos.

· Cuando la recepción de los documentos no se realice en las oficinas de la SETENA, el funcionario designado deberá remitir en un plazo de 5 días, la información a la SETENA.

· Una vez que la SETENA ha recibido el D2, revisará la documentación y de no existir errores u omisiones, la SETENA procederá a incluir la actividad, obra o proyecto en el registro oficial, momento en el cual se le otorga la viabilidad (licencia) ambiental.

· Si la SETENA encuentra errores u omisiones en la documentación deberá notificarlo al desarrollador en un plazo máximo de 10 días, y prevenirlo de  realizar las correcciones o aclaraciones necesarias. 

· Si vencido ese plazo el desarrollador no recibe tal prevención, puede presumir que efectivamente la SETENA  le otorgó la viabilidad (licencia)  ambiental.  En este caso, debe proceder a confirmar lo anterior en el Registro Oficial que para tal efecto lleva la SETENA, donde se inscribirán los  proyectos de bajo impacto ambiental.

 III. Duración legal 

La SETENA debe resolver en un plazo de diez días después de haber recibido  el D2 completo.

Trámite con el Formulario D1

I. Requisitos

· Entregar original y una copia del Documento de Evaluación Ambiental D1 completo. Este deberá ser firmado por el desarrollador de la actividad, obra o proyecto, conjuntamente con un consultor ambiental.

· Original y una copia del depósito por concepto del pago del análisis técnico del D1.   

· Una certificación notarial o registral, que contenga nombre de la sociedad, número de cédula jurídica, domicilio fiscal, calidades completas del representante legal. En los casos que desee nombrar a apoderados una certificación notarial del poder.

· Una copia certificada del plano catastrado, o en su lugar, una copia con el original, para que sea confrontada ante el funcionario de la SETENA que tiene fe pública.

· Una certificación de propiedad o inmueble donde se desarrollará la actividad, obra o proyecto, o en su lugar, una copia con el original.

· La matriz básica de identificación de impactos ambientales acumulativos que se generarían debidamente completada.

· Otros estudios técnicos básicos elaborados en el terreno en que se desarrollará la actividad, obra o proyecto, y que se especifican en el Manual de EIA.

II. Descripción del Trámite

· El interesado entrega el original y una copia del  D1 y copia del depósito por concepto de análisis técnico.

· El funcionario encargado devolverá en el mismo acto, la copia debidamente sellada, con la asignación del número del expediente. Y levantará la información en un registro digital.

· Luego trasladará el expediente, al departamento de la SETENA que corresponda para que proceda a verificar la información presentada en el D1 (pudiendo realizar una inspección ambiental al sitio), revisión de la categoría del espacio geográfico en que se desarrollará el proyecto.  Posterior a ello debe emitir la Calificación Final de Significancia del Impacto Ambiental. Concluido este trámite técnico.  El departamento respectivo, deberá emitir el dictamen técnico ante la Comisión Plenaria en un  plazo máximo de tres semanas.

· Comisión Plenaria conocerá dicho dictamen  y un plazo de una semana, emitirá la resolución administrativa respectiva.

· La resolución será notificada al desarrollador o su representante.

III. Duración Legal

La SETENA debe resolver en un plazo máximo de cuatro semanas, posterior a recibir la documentación completa. Para proyectos de SIA tipo A o megaproyectos, previa justificación técnica y jurídica, la Setena dispondrá de hasta cinco meses para la revisión (Artículo 38, Decreto Ejecutivo 31849 y sus reformas)






